

“健力宝杯”第十七届佛山“西甲”足球联赛

中国人民大学长江经济带研究院高级研究员、休闲经济研究中心主任王琪延：

赛事为媒 内外兼修点亮佛山“夜经济”



文/佛山市新闻传媒中心记者何艳纯

大咖谈

“健力宝杯”第十七届佛山“西甲”足球联赛开幕以来，每场均有一万余人进场观赛。赛事不仅吸引粤港澳大湾区球队参加，还有不少大湾区球迷前往“撑场”。

万人瞩目的赛事带旺了距离赛场百余米远的三水啤酒广场和1982创意街区·江边仓夜市。数据显示，8月5日~13日(共5个比赛日)，上述两个夜经济集聚区人流量超20万人次。

赛场周边主打臭屁醋、河鲜等三水特色的餐饮店生意也被带火，部分商家比赛日营业额相比平时增加三到五成。部分商家还在赛事期间推出特色优惠活动，进一步刺激消费。此外，分布在佛山“西甲”赛场周边的大型综合商圈也紧抓赛事契机，通过LED大屏直播比赛，加大夜市招商力度，吸引人流，点亮城市“夜经济”。

本届佛山“西甲”共设置46场比赛，其间还设置高水平邀请赛，比赛基本上安排在周五六日晚上举行，将延续至国庆黄金周。



王琪延/受访者供图

大咖名片

王琪延，经济学博士，中国人民大学长江经济带研究院高级研究员；中国人民大学休闲经济研究中心主任，教授，博士生导师。国际休闲产业协会主席，北京市、河北省、山西省等人民政府顾问，中央电视台百家讲坛主讲人。近年来出版《休闲经济》《统计学》《中国人生活时间分配》《企业人力资源管理》《世界名牌公司扩张史》等著作20余部，在《管理世界》《统计研究》《人民日报》等报刊上发表论文300余篇。

大咖观点 以佛山“西甲”为契机 让“人气”变“财气”

佛山“西甲”这场大湾区体育盛事为当地带来了大量人流、资金流和物流，而赛事集中在夜间举行，为点亮城市“夜经济”带来重要机遇。

这个机遇主要体现在几个方面：一是活动期间有赛事、有特色集市、有人流，形成新场景，拉动新消费。二是当地以足球赛事为媒，多元呈现营商环境，进一步带动投资兴业，为区域发展注入新动能。三是夜间经济发展起来后，经营个体或每个集聚区形成相互竞争，从而提高市民游客夜间消费质量，形成新赛道。四是新业态涌现后，政府进一步强化管理手段，以维护夜间经济稳定蓬勃发展，涌现城市服务新内容。

佛山如何以佛山“西甲”为契机，进一步激活夜经济，让“人气”变“财气”？我认为可以从以下几个方面进行思考和探索。

第一，做好顶层设计和规划。佛山历史文化底蕴深厚，建议当地政府充分利用好历史文化资源，联动佛山“西甲”赛事，并将其转化为可消费的项目，点亮夜间经济。同时，强化数字赋能，打造智慧城市，提升城市治理现代化水平，升级城市的生活品质和游玩体验，加快塑造佛山城市品牌。

第二，加大优惠政策供给。夜间



佛山“西甲”开赛期间，许多市民在1982创意街区·江边仓夜市消费。/三水档案馆藏供图

经济的繁荣发展离不开政府的支持。当地政府要优化减费降税等优惠政策供给，助力夜间经济经营者降本增效，努力营造夜间经济的创业氛围。

第三，多方位做好宣传工作。当地政府要充分利用好传统媒体和新兴媒体，提升赛事知名度和影响力，大力推荐赛场周边玩法。当前，“网红经济”发展越来越快，一个人就有可能带火一座城市，尤其要重视新媒体宣传。

第四，职能部门做好市场监管。无规矩，不成方圆。相关职能部门要优化监督方式，规范商家经营行为，严控食品安全与环境污染等问题，保障夜间经济集聚区规范有序。

第五，进一步提升基础设施建设。针对佛山部分夜间经济集聚区现存的设施不健全的情况，要以问题为导向，完善配套设施，提升服务水平，优化市民游客消费体验，打造既有烟火气又有序美观的夜间经济集聚区。

香港明星足球队将出战佛山“西甲”

9月30日，谭咏麟陈百祥等大咖将现身三水云秀山体育场

佛山日报讯 通讯员三宣 记者何艳纯报道：香港明星足球队将来佛山三水踢球！记者9月6日从三水区委宣传部获悉，9月30日下午，由谭咏麟、陈百祥等大咖组成的香港明星足球队将现身三水云秀山体育场，出战佛山“西甲”足球友谊赛。届时，赛事中场还设有演唱环节。

据了解，香港明星足球队组建于1985年，由著名歌星谭咏麟与已故前香港足球代表队中锋尹志强发起，于1986年9月26日正式注册成立。球队由谭咏麟、陈百祥等一批热爱足球运动的歌影视人及一班足球名将组成。30年多过去，该团体已发展成一个包括足球队、篮球队、网球队、保龄球队、高尔夫球队的组合，更是成立了香港影视明星体育协会慈善基金并开展老人医疗服务，为老人提供现金援助和免费医疗服务。多年来，明星队赴世界各地举办慈善比赛或筹款活动，让更多需要关爱的人得到温暖，传递爱心，弘扬慈善。

这些年来，香港明星足球队赴各



香港著名歌星谭咏麟。/本组图片均为通讯员供图



香港明星足球队队员合照。

地开展友谊赛。前不久，香港明星足球队贵州行成为网络热度居高不下的流量话题。9月30日，香港明星足球队将来到三水，他们又将和佛山“西甲”、三水擦出怎样的火花？值得期待。

活动预告

9月30日

地点：三水区云秀山体育场

具体出场名单、门票信息等内容请持续关注佛山“客户端”、“三水发布”微信公众号。

佛山“西甲”小组赛进入尾声，将连踢7场 争出线争头名成最大看点

佛山日报讯 记者何艳纯报道：9月8日~10日，“健力宝杯”第十七届佛山“西甲”足球联赛小组赛将连踢7场，诚峻五金等多支队伍将争夺小组头名，白坭兴龙等队伍迎小组“生死战”，看点十足。7场比赛结束后，各小组的出线名单也将尘埃落定。

今晚，首先开踢的是F组，诚峻五金对阵皇子·兴联车行。对此，三水区足球界资深人士分析，该场比赛悬念不大，诚峻五金是上届佛山“西甲”季军，球队经验丰富，实力更胜一筹。此前，诚峻五金在小组赛首秀中以4:1战胜星晨，积得3分。而皇子·兴联车行小组赛首战不敌星晨，暂无积分，出线机会渺茫。

今晚的另一场比赛，G组的西南健力宝对阵大塘芬豪。两支球队小

组赛首秀均取得胜利，已提前锁定小组出线名额，当晚比赛为小组头名争夺战。“相比大塘芬豪，西南健力宝球员更为年轻，经验稍显不足。”上述人士预测，当晚比赛双方球员将全力迎战，常规时间内战平，以点球大战决出胜负。

明晚的两场比赛来自H组，第一场由积6分的乐民兴体育对阵积3分的君子玻璃，第二场由积3分的美的空调对阵小组积分末位的粤宏泰全禧金属。其中，乐民兴体育头两场小组赛获胜，拥有8个净胜球，占据小组出线优势。

“H组哪支球队头名出线还有待确认。”三水足球界资深人士表示，君子玻璃、美的空调两支球队实力不差，小组赛首战各赢一场。明晚的两场比赛结果将直接决出小组

头名。

9月10日下午至晚上安排有3场小组赛。当天下午，B组球队白坭兴龙、广汽集团迎来“背水一战”，胜者出线。前者是上届佛山“西甲”亚军，后者有多名职业青训球员“加盟”，实力旗鼓相当，将会是一场胜负难分的比赛，值得期待。

9月10日晚上7时，D组两支球队肇庆恒骏成、云东海控股争夺小组头名出线。此前，双方球队首轮小组赛均取胜，已手握出线资格。而最后一场小组赛来自E组，乐平邦普循环与四会奇石河景区迎来小组赛生死战，胜利一方以小组第二出线，晋级第二阶段交叉淘汰赛。

7场比赛过后，各小组出线名单将最终敲定。9月14日起，16支球队将进入赛事第二阶段交叉淘汰赛。

赛事预告

2023年9月8日(星期五)

19:00

诚峻五金 VS 皇子·兴联车行

21:00

西南健力宝 VS 大塘芬豪

2023年9月9日(星期六)

19:00

乐民兴体育 VS 君子玻璃

21:00

美的空调 VS 粤宏泰全禧金属

2023年9月10日(星期日)

16:00

白坭兴龙 VS 广汽集团

19:00

肇庆恒骏成 VS 云东海控股

21:00

乐平邦普循环 VS 四会奇石河景区



“全牛宴”套餐。/受访者供图



扫码进入佛山“西甲”官方服务小程序